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BBenenue

OcHoBHas 11e71b 00yUEHHUsI MaTeMaTHKE B IIKOJIE — O0eCTieueHre MPOYHOTO U
CO3HATEJILHOTO OBJIQJICHUS YYalIUMHUCS CHCTEMON MaTeMaTU4YeCKUX 3HAHUA U
YMEHHMM, HEOOXOOUMBIX JJIsi HM3YyYEHUS CMEXKHBIX JUCLUIUIMH, NPOJOJIKEHUS
o0Opa3oBaHUs ¥ MPUMEHEHUS TOTYYEHHBIX 3HAHUI B OyAyIieil npodeccuoHaabHON
JESTEIBHOCTH U TOBCEIHEBHOM JKU3HHU.

Tema «Tpuronomerpus» B IIKOJBHOM Kypce anreOpbl W Haudaja aHalu3a
BKJIFOUAET M3yyeHUe (PopMyJ, CBOMCTB TPUTOHOMETPUUECKUX (PYHKIIHH, pelieHue
YpaBHEHHUI, HEPAaBEHCTB M UX cucteM. Kak Hukakas npyras OHa CHOCOOCTBYET
Pa3BUTHUIO y UIKOJIBHUKOB aCCOIMATUBHON MaMSTH U JJIOTHYECKOT'O MBIIIJICHHS.

B kypce anreOpsl 1 Hayasl aHaJIM3a pacCMaTPUBAIOTCSI HEKOTOPbIE OCHOBHBIE
METOJbl PELICHUS] TPUTOHOMETPUUECKUX YPAaBHEHUH, KOTOPBIX MOXET OBITh
HEJOCTAaTOYHO I YCIEIIHOW CJauM SK3aMEHOB M0 MaTeMaTHKe.

OrpaHn4eHHOCTh BPEMEHU HA U3YYEHHE JAHHON T€MbI TPEOYET OT YUMTENSA
YEeTKOCTH B H3JIOKEHUU TEOPETUYECKOTr0 MaTepuaa, a TakkKe 3HAUUTEIbHOTO
KOJIMYECTBA OJHOTHUITHBIX 3aJaHUI JIJIs1 OTpaOOTKU BbIpAOATHIBAEMBIX HABBIKOB.

B pabote pacimupena knaccuukanusi TPUrOHOMETPUUECKUX YPaBHEHHUM B
3aBHCHUMOCTH OT METOJOB UX PEIICHHUs, PACCMOTPEHbI HEKOTOPbIE YACTHBIE CIIydau
pelIeHNs] YPaBHEHUM M BApUAHTHI PELLIEHUS] OJTHOTO U TOTO K€ YpaBHEHUS Pa3HbIMU
crioco0amu.

Taxum o6pazom, yenvro HacTOsALIEH PaOOTHI ABISETCS:

- paclMpeHue U3JIO0XKEHHOW B Y4YEOHHMKE KIacCHU(PUKALMU METOJOB PpELICHMUS
TPUTOHOMETPUUYECKUX YPaBHEHHUI;

- pa3paboTka pa3gaToyHOro MaTepuaga IO TeME C DJIEMEHTaMH OIOPHOTO
KOHCIIEKTa U YNPaKHEHUSAMHU JJI1 CAMOCTOSITENIbHOTO PEIIEHUsI U pabOThl B KJIacce;

- noarotoBka yvamuxcs k 'BO u EI'D no marematuke.



1. MeToabl pellieHUs] TPUTOHOMETPUYECKUX YPABHEHHUH

1.1. Pemienue npocTeHIIUX TPUTOHOMETPUYECCKUX YPABHEHU I

K npocre#iiiM TpUroHOMETPHYECKUM YPABHEHHUSIM OTHOCSITCS YPaBHEHUSI
BUJIA: sinx =a, cosx =a, tgx =a, ctgx =a.

VpaBHeHHE SinX = a MOKET UMETh PelieHus ToJIbKo mpu |a| < 1.
PeriieHre 3TOro ypaBHEHHUsI HAaXOIUTCS 110 0000IICHHOM hopmyIe:
x = (—=1)"arcsina + n, tae n € Z u |arcsina| < % [Tpu pemennu
ypaBHEHHIA 3TOTO THIIA TOJE€3HO IOMHHUTh, YTO arcsin(—a) = —arcsina.

YacTHbIe ClTy4au:

1. Ecm sinx =1, 10 X =§+2nn, rae n € Z.

2. Ecmn sinx = —1, 0 Xx = —%+27m, rae n € Z.

3.Ecin sinx =0, Tox =mn, rae n € Z.
VpaBHEHHE COSX = A MOXET UMETh pellleHHs TOIbKO mpH |a| < 1.
Pemenue 3Toro ypaBHeHUs HaXOIUTCA 10 000011IeHHON dhopmyie:
x = tarccosa + 2nn, tae n € Z u 0 < arccosa < m. Ilpu pemenun
ypaBHEHHIA 3TOTO THIIA TOJE€3HO IOMHHUTh, YTO arccos(—a) = 7 — arccos a.
YacrtHble cinydau:
l1.Ecrm cosx =1, T0x = 2mn, tAe n € Z.

2.Ecmu cosx =—=1,Tox =m+ 2nn, rae n € Z.
3.Ecmm cosx =0, 10 X =§+ mn, rae n € Z.

VYpaBHeHue tgx = a uUMeeT pelieHus npu J0oM 3HaueHnu a. Pemenne
ATOTO YpaBHEHHUS HaXOJUTCS 1O 00001meHHon hopmyre:
x=arctga +nn, tae n € Z u |arctga| < % [Tpu perieHnn ypaBHEHHUH 3TOTO
THIIA [TOJIE3HO TIOMHHUTE, 4yTO arctg(—a) = — arctga.

VYpaBHeHue Cctgx = a WMeeT peuieHus npu Jo0oM 3HaueHuu a. Pemienue

ATOTO YpaBHEHUsI HAXOAUTCS MO0 0000IIeHHOM dhopmyIie:



x =arcctga+nn, rne n € Z u 0 < arcctga < . Ilpu pemennn ypaBHEHUN
9TOr0 THIIA ITOJIE3HO MIOMHMTE, uT0 arcctg(—a) = m — arcctga.

IIpumep sl

Pemure ypaBHeHue.

a) cos(2 —3x) = \/Z—E

P em e Hue. Mcnonb3ys CBOMCTBO YETHOCTU-HEYETHOCTH
TPUTOHOMETPUUECKUX (DYHKITHI, MPUBEIEM apryMEHT K BUAY kKX — «.

cos(3x —2) = \/Z—E,

3x—2=+% arccos\/Z—E + 27mn,

3x — 2 = _g+27m,

2
OrtBer: x =z +

31 1
0) sin— = —-.
) x2 2
3T n+1 . 1
Pemenune. == (—1)""tarcsin-+ nn
x2 2 ’
31 _ n+1 T
P (—1) . + mn,
2 3
(_1)n+1%+n’
2 18

T oen+(—1)nFY’

2
x =33 /m, rge n € N.
2
OTBeT: x =13 ’W’ neN.



1.2. YpaBHeHUs, CBOAMMBbIE K aJIreOpandecKum

K maHHOMY THITy ypaBHEHHI OTHOCSITCS TAKHME TPUTOHOMETPUYECKUE
YPaBHEHMUS, B KOTOPBIX OAHO U TO € BBIPAXKEHUE C IEPEMEHHOM BXOJIMT O] 3HAK
OJTHOMMEHHBIX TpUroHoMeTpudeckux QpyHkiuid. [Ipu BBeIeHUM HOBOM MEpEeMEHHOMN
U1 0003HaYEHUS 3TOM (PYHKIIMH, TOTy4aeTcsl, KaK MPaBHIIO, ajdredpanyeckoe
ypaBHEHUE /1-01 CTENeHU WK JPOOHOE pallMOHAIbHOE YpaBHEHHE.

J711 He0OXOIMMBIX TOXAECTBEHHBIX MTPEOOPa30BAHUN UCTIONB3YIOT

cnenyromue GopMyJIb:

2tgx
1) sin® x +cos’ x =1 9) thX=m
sin x : 2tgx
1gx = 10 sin2x =—————
2) T s x ) 1+1g°x
CoS x 1—-tg°x
ctgx = COS2X =—"+—
3) “8 sin x I 1+tg’x
1 : :
4) CIgX =— 12) sin2x = 2sin x cos x
1gx
5) I+1g°x =—— 13) cos 2x = cos” x —sin” x
Cos” X
2 1 )
6)1+Cfg X=—"— 14) cos2x =2cos” x—1
sin” x
7) 1+ cos2x =2cos” x 15) cos 2x =1-2sin” x
8) 1—cos2x =2sin” x 16) ®opMyJIbl IPUBEICHHS
IIpumepsl

Pemnre ypaBHeHue.
2c0s?3x +sin3x — 1 = 0.

Pemenue. 2(1—sin?3x)+sin3x—1=0



2sin’3x —sin3x —1 =0,
[Iycts sin3x = t, Torga

2t2 —t—1 =0, otkyzna

t, =1, ty=—2.

sin3x =1, sin3x = — %,

3x = % + 2mn, 3x = (—1)k+1%+ ik,
x=%+§nn,neZ, x=(—1)k+1%+§nk,k62.

Ortger: x=%+§7m,nEZ, x=(—1)k+1%+§nk,keZ.

1.3. OnHOopoAHBbIC YPABHEHUHA

YpaBHeHHS BHIA asinx+bcosx =0,
asin® x +bsinxcosx+ccos’x=0,

asin’ x +bsin® xcosx +csinxcos® x+dcos’ x=0 u ..
HA3BIBAIOT OJHOPOIHBIMU OTHOCHTENBHO SIN X 1 COSX. CyMMa rokasareneii
cTereHeil mpy Sin X i COSX y BCeX WICHOB TAKOTO YPAaBHEHUs OIHHAKOBA. JTa
CTeIeHb HA3bIBACTCS CTENICHBIO OJHOPOAHOTO ypaBHeHus. JleneHneM Ha Cos” X, rie

1 — CTETIeHb OJIHOPOJHOTO YpaBHEHUS, ypaBHEHHE MPUBOJIUTCS K alNreOpandeckomy

OTHOCUTEILHO (PYHKIUU QX .

JloKa3aTh, 4YTO BBIPAXKEHUE COS' X B TAKOM YPABHEHMH OTIUYHO OT HYJIS
IIOMOTYT CJIEAYIOLIHE pacCyaeHus. [Ipeanoaoxum, aro COSX= 0, HO TOraa IJjIs
BBITIOJIHEHMS PABEHCTBA U SINX = (), 4ero OBITH HE MOXKET, T.K. CHHYC U KOCUHYC
IpY OJJHOM M TOM K€ 3HaUYCHHH apryMeHTa B HyJIb HE 00paIarTCs.

YpaBHeHHe asin® x+bsinxcosx+ccos> x =d B TaKOM BUJIE OJTHOPOTHBIM
HE SIBIIIETCS, HO €r0 MOYXKHO IPUBECTH K OJHOPOIHOMY, YMHOKHB IIPABYIO YacCTh

yPaBHEHHS HA TPUTOHOMETPUYECKYIO eIMHMIY Sin’x + cos?x = 1.



IIpumep sl
Pemnre ypaBHeHue.
4sin’x + 2sinx cosx = 3.
Pemenue.  YMHOXHMM IpaBylO 4aCTb YPAaBHEHUS Ha
TPUTOHOMETPUYECKYIO eauHuILy. [Tomyunm
4sin’x + 2sinx cos x = 3sin®x + 3cos?x,
sin?x + 2sinx cos x — 3cos?x = 0.
Paznenum 00e 4acTu ypaBHEHHs Ha cOS2x # 0, HONy4uM
tg?x + 2tgx — 3 = 0, oTKyna
tgx = -3, tgx =1,

x = —arctg 3 + nk, x=%+7m, kneZ.

OtBer:  x = —arctg 3 + nk, x=%+7m, k,nezZ.

1.4. YpaBHeHusi, pemiaeMblie pa3jioKeHMeM HA MHOKHTEJIH

[Ipu penrenny JaHHOTO THUIMA YPaBHEHU HEOOXOIMMO HCTIOIh30BATh BCE
U3BECTHBIC CITOCOOBI Pa3JI0KEHUS Ha MHOKUTEIIH aTreOpandecKuX BhIpaKECHU:
- BBIHECEHHE 33 CKOOKHU OOIIEr0 MHOKHUTEJIS,

- CIIOCO0 TPYIIIUPOBKH;
- MpUMEHEeHHEe (POPMYJT COKPAIIICHHOTO YMHOKCHHS;
- ICKYCCTBEHHBIC PHUEMBI.

Heobxoaumo Taxxe 3HaTh (hOpMyJIbl, IPUBEICHHBIE B pa3zaeine 1.2 u

tga +tgf
: tglax f)=—"—"—"—.
(bopMyIIBI: g( ) 1+ 1gatgf’

. . .3
sin3a =3sina —4sin” « ;
cos3a =4cos’ @ —3cosc.
Ilpumeuanue: B TakKux ypaBHCHUX 3aIpelnacTcs JAejICHUE 00X YacTen

YPaBHEHUS HA BBIPAKEHUE C IEPEMEHHOM, T.K. 3TO MOYKET IPUBECTH K NOTEPE

KOpPHEU ypaBHEHMUS.



IIpumep sl

Pemnre ypaBHeHue.

3(1 — sinx)+sin*x = 1 + cos*x.

Pemenue. 3(1—sinx)+sin*x =1+ cos*x,
3(1 —sinx) = 1+ cos*x — sin*x,
3(1 —sinx) = 1 + cos?x — sin?x,
3(1 —sinx) = 1+ cos 2x,
3(1 —sinx) = 2cos?x,
3(1 —sinx) = 2(1 —sinx)(1 + sinx),
(1 —-sinx)(1—2sinx) =0,
sinx =1, sinx = %,

x=§+27m, x=(—1)k%+nk, k,nezZ.

Ortger: x=§+ 2mn, x=(—1)k%+nk, k,.neZz.

1.5. YpaBHeHus, pemiaeMbie ¢ IOMOIIbIO YCJIOBUSI PABEHCTBA

OTHOMMEHHBIX TPUTOHOMETPUYECKUX (PYHKIIM I

MHOrHe TPUrOHOMETPUYECKUE YPABHEHHS MOTYT OBITH IIPUBEICHBI K
PaBEHCTBY OJHOMMEHHBIX TPUTOHOMETPHYECKUX QYHKIMI. Takue ypaBHEHUS
PEIIAIOTCS HAa OCHOBAHMHM YCIOBHSI PABEHCTBA OJHOMMEHHBIX TPUTOHOMETPHYECKHX
(GYHKLHMH, T.€. TEX YCIOBUM, KOTOPBIM IOJDKHBI YIOBJIETBOPATH ABA yria a u f,
ecIIu:

v sina = sinf;
v’ cosa = cosf;
v otga =tgp.
JIaHHBIE YCIIOBUS BBIPAXKAIOTCSA TEOPEMAMH.
Teopema 1. [l TOro 4ro0bl CUHYCHI JBYX YIIIOB ObLIM PABHEI,

HGO6XO,Z[I/IMO M JOCTAaTOYHO BLINMOJIHCHHUEC OJHOI'O U3 CICAYIOINX YCHOBHﬁ:



10

Pa3HOCTb 3TUX YIJIOB JOJIKHA PABHATHCA 77, YMHOXKCHHOMY Ha Y€THOC YHCJIO, NI
CyMMa 3TUX JABYX YIJIOB JOJDKHA PABHATBHCA 7, YMHOXKCHHOMY Ha HCUCTHOC YHCJIO.

Teopema II. J{ns TOro 4T006B6I KOCUHYCHI IBYX YIJIOB OBLIN PABHBI,

HGO6XO,Z[I/IMO N JOCTAaTOYHO BLINMOJIHCHHUEC OJHOI'O U3 CICAYIOINX YCHOBHﬁ:
PA3HOCTL 3THUX YIJIOB AOJDKHA PABHATHCA IMIPOU3BCACHHUIO 7' HA YCTHOC YHUCJIO, NN

CyMMa 3THUX YIJIOB AOJI’KHA PABHATHCA IMMPOU3BCACHUIO YMCJIa ' HA YCTHOC YUCJIO.

Teopema III. /[ Toro 4ToObI TAHTEHCHI ABYX YIJIOB OBLIIN PaBHBI,
HEOOXOMMO U JOCTATOYHO OJTHOBPEMEHHOE BBITIOJIHEHUE ABYX YCJIOBHIA: TAHT€HC
KQ)XJIOT0 M3 JAHHBIX YIJIOB CYIIECTBYET U PA3HOCTh 3THUX YIJIOB JOJKHA PABHATHCS
IIPOU3BEACHUIO 77 HA LIEJI0€ YUCIIO.

IIpumep sl

Pemmre ypaBHeHue.

a) cos 3x = sinx.
VA
Pemenmne. cosszcos(E—x),
T T
3x—(5—x)=27m, 3x+(5—x)=27rk,
X ==+— x=—%+7rk, kneZ.

OrtBert: X ==+— x=—%+nk, k.neZ.

0)tg3xtg (Sx +§) = 1.

Pemenue.  Pazmenum obe yactu ypaBHeHHs Ha tg 3x. D10

JNOIyCTUMO, T.K. B JAHHOM ypaBHeHuu tg3x + 0.
T
tg (Sx + ;) = ctg 3x,
T s
tg (Sx + 5) = tg (5 - 3x),
S5x +~ — =+ 3x = 7n,
3 2

TC mn
XxX=—+— necz.
48 8
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[Tpu KaXJ1IOM 3HAYEHUU X W3 3TON COBOKYIHOCTHU Ka)/1asl U3 yacTeil
YpaBHEHUS CYILIECTBYET.

TC mn
OTBeT: x=—+— nec’z.
48 8

1.6. YpaBHeHus, pemiaeMblie ¢ HOMOIIbLIO (GOPMYJI CII0KEHHUS

TPUTOHOMETPUYECKUX (PYHKIIMI

OCHOBHBIM MPUHIIMIIOM PEHICHUS TAKUX YPABHEHUM SIBIISICTCS Pa3I0KEHUE
JIEBOW YaCTH YPaBHEHUSI HA MHOXUTEIU U IPUPABHUBAHUE MMOJTyYEHHOTO
npousBeieHus K Hyto. J{Jis mpeoOpa3oBaHmii UCTIONB3YIOT (DOPMYIIBI:

a-— o+
’Bcos 'B;

v’ sing —sin B = 2sin

2 2
v cosa+cosﬂ:2005a+ﬂcosa;ﬂ;
v cosa—cosﬂ=—25ina+'gsina;'g;
in(a +
v tgailgﬁ:—sm(a_ﬂ);
cosacos B
v ctga+ctgﬂzw;
sina sin
v ctga—ctgﬂzw.
sinasin
IIpumepsl

Pemnre ypaBHeHue.
0,5(cos 5x + cos 7x)—cos?3x + sin?3x = 0.
Pemenue. 0,5-2cos6xcosx —cosb6x =0,

cos6x(cosx —1) =0,

cosb6x =0, cosx =1,
x=l+ﬂ, x =2mk, k,n€Z.
12 6

OrtBert: x=1n—2+%, x =2nk, k,ne€_Z.
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1.7. YpaBHeHus, pemaeMbie ¢ IOMOUbIO (GOPMY.JI CI0KEHHUS YIJI0OB U
Pa3J105KeHUs NPOU3BEACHUS TPUTOHOMETPUYECKUX PYHKIMHA B

CyMMY

Jlyist perieHust JaHHBIX YPABHEHHUN HEOOXOUMO HCTIOIB30BaTh (DOPMYIIBL:
v sin(a + ﬂ) =sinacosf £sin fcosa ;
v cos(a iﬂ): cosacos fFsinasin

Vgl p)= tgatigh
B 1+tgatgfs’

(sin(a + ﬁ)+ sin(Ol - ﬁ));

v sinacosﬂ:%

v’ cosacosff = %(cos(a + )+ cos(a - B));
v’ sinasin f = %(cos(a ~ )~ cos(a + B)).

IIpumep sl

Pemure ypaBHeHue.

sin 3x sin (g — 3x) sin (g + Sx) = %.

. 1 2T
Pemenmne. sm3x-z(cos6x—cos?): ,

. 1 1

sin 3x (cos 6x + E) =0

2sin3x cos6x + sin3x =

b

N |-

sin9x — sin3x + sin3x =

b

N | R

sin 9x =l,
2
X = (—1)n§+%, nez.

Omser: x=(C-D"=+= neZ.
54 9



1.8. YpaBHeHus, penmiaeMbie ¢ TIOMOIbIO (GOpMYJT MOHUKEHUS

CTEIICHHN

JInis pelieHust JaHHbIX YPaBHEHUN TPUMEHSIOTCS (POPMYJIIbI TOHMKEHUS

CTCIICHU:
. 1—cos
v sin?a = —
1+cos2a
v coslaq =—"—
2
IIpumep sl

Pemnre ypaBHeHue.

2c0s%2x + cos10x — 1 = 0.

Pemenmne. 14+ cosd4x +cos1l0x—1=0,
cos4x + cos10x =0,

2cos7xcos3x =0,

cos7x =0, cos3x =0,
T mn T k
X =—+4+— x=—+— knelZ.
14 7 6 3
T mn T k
OrtBert: X =—4+— x=—+— kne_Z.
14 7 6 3

1.9. YpaBuenus Buga asinx+bcosx=c

B ypaBHeHnn asinx+bcosx=c xoapduiuenTs a, b u ¢ — mobbie
JeMCTBUTENIbHBIC YHCIA.

Ecin a=b=0, a c #0, To ypaBHEHHE HE UMEET CMBICIIA.

Ecmn a=b=c =0, To x — mo0oe TeHUCTBUTEIHHOE YUCIIO, T.C. ypaBHECHUE
oOpaiaercs B TOXKIECTBO.

YacTHble coyyan TaKHX ypaBHEHUH 11€71IeCO00pa3HO pelaTh CIEAYIOIUMU

criocooamu:

v Eciu ko3 duuuenTsl ¢ u b paBHbl 1, TO ypaBHEHUE [TOYIEHHO

JACIHUTCA Ha \/E . B atom ClIy4dac JIiCBas 4aCTb npeo6pa3yeTc;1 I10
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COOTBETCTBYIOIIEH (POpMyJie B CUHYC WJIM KOCUHYC CYMMBbI HJIA
pPa3HOCTH.

v' Ecim ko3¢ duumenTs! a 1 b paBHbI 1 1 +/3 COOTBETCTBEHHO MITH
HA000POT, TO YpaBHEHHUE MOYJICHHO JeuTcs Ha 2. JlanbHeilure

HpeO6p330BaHI/I$I AHAJIOTN4YHbI TPUBCICHHBIM BBIIIC.

PaccMoTpuM ypaBHeHHE dSINX +bHCOSX = C, y KOTOPOTo MPOM3BONBHBIC

K03 uiueHTsl. J{aHHBIM TUIT ypaBHEHUH MOYKHO peIlaTh Pa3HbIMU CIIOCOOaMH,

2 2 2
TIOMHSI, YTO OHO UMEET KOPHU TIpy ycioBuu a~ +b” > ¢”,

I cnoco0 (mpuBEJIEHHUE K OJTHOPOIHOMY ):

- [IpeobpaszoBath sinx u cosx 10 GopMysiaM JBOMHOIO apryMeHTa, KO3QpQUIUEHT ¢
YMHOKHTb Ha TPUTOHOMETPUYECKYIO CIMHHUILY.
- Pemute nony4yeHHOE OHOPOHOE ypaBHEHHUE.

IIpumep sl

Pemmre ypaBHeHue.

3sinx + 4cosx = 3.

9

. X X X . X . X
Pemenue. 3-251n5c055+4c0525—4sm25: 35m25+3c052

N R

. X . X X
7sm25— 651n5c055— cos?’==0

N R

Jlanee ypaBHEHUE pelIaeTcs Kak OTHOPOTHOE.

11 crtoco6 (MeToJ1 paIMOHAIN3AIAH ):

a
2tg —
- Ucnonw3ys hopmynel  sina = 2

5

a
1+te® =
g 2

a
1—tg” —
cosa=—2;

[04
1+te® =
g 2
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IPOU3BOJAT 3aMEHY TPUTOHOMETPUUECKUX (PYHKITHIA.

(24
- Pemaror nonyueHHoe ApoOHOE pallMOHAILHOE OTHOCUTEIBHO g~ YPABHEHHe.

o (24
- HpI/I TaKOH 3aMCHE BBIPAKCHUC I BCIIOMOT'aTCIIPHOT'O HCU3BECCTHOTO 78 3 TCPACT

CMBICI IIpU x = 7(2n+1). B pe3ynbrare gaHHbIE KOPHU MOTYT OBITH TOTEPSHBI.
Crnenyer NOMHUTB, UTO JaHHBIE 3HAYEHUSI IEPEMEHHOM SABIISIOTCS KOPHIMHU
YpaBHEHHUS IIPU YCIOBUU: ¢ = - b.

IIpumepsl

Pemnre ypaBHeHue.

3sinx + 4cosx = 3.

2t 1-t2
Pemenwue. 3 + 4 =3,
1+t2 1+t2

1+t2#0 npu t €R,
6t + 4 — 4t? = 3 + 3t?,
7t —6t—1=0,

t=1, t=—=,
7
x=§+27m, x=—2arctg%+2nk, k,neLZ.

OTBeT: X = §+ 2nn, x = —Zarctg% + 2nk, k,n€Z.

111 crtoco0 (BBEeAEHUE BCIIOMOTaTEILHOTO YIJIa).

Ecim  a? + b% = 1, To CymecTByeT Takoi yroi ¢, 4To d = COS ¢,
b = sin ¢ wm Hao6opoT. [locie BBeaEHNS BCIIOMOTATEILHOTO yTiia () ypaBHEHUE

asinx +bcosx = ¢ npumer B

Va® +b*(cospsinx +sinpcosx)=c, OTKyaa

" . c b
x:(—l) arcsin———+/m—¢@, TOE @ =arctg—.
a’+b’ a



16

IIpumep sl
Pemnre ypaBHeHue.

3sinx + 4cosx = 3.

n ) 3 4
Pemenwue. x=(—1) arcsm—+m—@, TAC @ =arctg—,
32 442 3
x=(-1) arcsin%— arctg%—i— m,neZ.
n .3 4
Otser: x=(-1) arcsin - arctgg +m,ne’Z.

[IpunoxeHue conepKUT pa3TaToYHbIA MaTepuai o TEME C JJIIEMEHTAMHU
OIOPHOI'0 KOHCIEKTA U YIPAKHEHUSIMU JIJIs1 CAMOCTOSITENIbHOTO PELIEHNs U pPa0OThI

B KJIaCCC.
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3aKkJII04YeHue

YMeHue pemarb TPUTOHOMETPUYECKHE YpPaBHEHUS B IIKOJBHOM Kypce
aJreOpbl ¥ Ha4yaJl aHAJIN3a SIBJSIETCS] OUEHb BaXKHBIM, a (pOpMHpOBaHHUE €ro TpedyeT
3HAYUTEJIbHBIX YCUJIMI CO CTOPOHBI YUUTENS MAaTEMAaTUKH.

C y4éroM TOro, 4TO TPUTOHOMETPHUYECKHE YPABHEHUS pa3leiIOTCS Ha
HECKOJIBKO THUIIOB, METO/Ibl UX PELICHUSI pa3JIUYHBI.

C pemieHneM ypaBHEHUM, B KOTOPBIX NEPEMEHHAsi BXOAUT IOJ 3HAK OJHOU
WIH HECKOJBKUX TPUTOHOMETPUUYECKUX (PYHKIIMM, TaK WIM WHAYE CBSI3aHbl MHOTHE
3a/la4yl TPUTOHOMETPUH, CTepeoMeTpuH, Gu3uku u ap. Ilpouecc pemeHns Takux
3a7a4 Kak Obl CUHTE3UpPYET B ceOe MPAKTHUECKU BCE 3HAHUS U YMEHHS, KOTOPbIE
ydauiecs: IpuoOpeTaroT HpHU HM3YYEHUM 3JEMEHTOB TpuroHomerpuu. llostomy
YyUUTENb CTAJKUBAETCS C JOBOJIBHO CJIOKHOM IPOOJIEMOM BBIAEIEHUS TEX HJIEH
U3y4yaeMoro Marepuaia, KOTOpble JIe)KaT B OCHOBE CIIOCOOOB  pELICHUs
paccMaTpuBaeMbIX 3aJad, C LEJbl0 MX IMOCIEAYIOUIEro 0o0OoOueHus U
CHUCTEMAaTHU3ALIMH.

Crnenyert Takxe 3aMETUTb, YTO PELICHNE TPUTOHOMETPUUECKUX YPAaBHEHUI HeE
TOJIBKO CO3JAE€T MPEANOCHUIKY JUIsl CUCTEMATU3ALMU 3HAHUIN ydalIuxcs, CBsI3aHHBIX
C MarepuajoM TPUTOHOMETPUM (HANpUMEp, CBOMCTBA TPHUTOHOMETPUYECKHX
(GyHKIM, npuemMsl peoOpa3oBaHUsl TPUTOHOMETPUUYECKUX BBIPAKEHUHN U T.1.), HO
U JITaeT BO3MOYKHOCTb YCTAHOBUTbH JI€WCTBEHHBIE CBSI3M C H3YYEHHBIM paHee
anreOpandyeckuM MarepuanaoMm (ypaBHEHHE, PaBHOCWIBHOCTb YpPAaBHEHM, BH[bI
alreOpanvyeckux ypaBHEHHUH, CHOCOOBI MX PpELIEHMs], MPUEMBI NPeoOpa3oBaHMs
aNreOpanyecKux BBIPAKEHUHA M T.I.). B 3TOM COCTOMT OAHA U3 OCOOEHHOCTEM
MaTepuaia, CBsi3aHHas C U3y4eHUEM TPUTOHOMETPUUECKUX YPaBHEHUI.

JHpyras 0cOOEHHOCTb — B UCKJIFOUUTENBHOM Pa3HOOOpa3UU TaKUX YpaBHEHUH.
NmenHo »3To pa3HOOOpaswe BIEYET OMNpPENEICHHbIE TPYIAHOCTH B  HX
KJIaCCU(UKALMU; €ro CIEACTBUEM MOTYT OBITh W 3aTpyJHEHUs B BBIOOpE TOrO
npueMa, KOTOpbI 1e1ecoo0pa3HO MNPUMEHUTh Uil  TOJY4YEHUS HUCKOMOTO

MHOECTBA 3HAYEHUMN TTIEPEMEHHOM.
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Yka3aHHbIe 0COOCHHOCTH JOJDKHBI OBITh YUTCHBI YUUTEIEM TpU pa3paboTke
METOJUKUA 00Y4EHHUS IIKOJIBHUKOB PEIICHUIO0 TPUTOHOMETPUUYECKUX YPABHEHHI.

[IpennoxeHHbpldi B paboTe pa3laTOYHBI MaTepuad HEOJTHOKPATHO
onpoOoBaH B pabore co crapuiekiaccHukamu. OcobeHHo d>(PdeKTUBHO ero
UCIIONIb30BaHUE B BBIIYCKHOM KJlacce TMpH TMOBTOPEHUH TeMbl «Permienue
TPUTOHOMETPUUYECKUX YPaBHEHMII» W TIOJTOTOBKE K dK3amMeHaMm. M, HecMoTps Ha
TO, YTO POJIb YYHUTENS CBOJUTCS K MEPHOJUYECKHM KOHCYJIbTAIMSM, OOJBIIOE
KOJIMYECTBO OJHOTHUITHBIX TPEHUPOBOUHBIX YIMPAKHEHUH TAeT MOJIOKUTEIbHBIN
pe3ynbTar.

Martepuansl HacTosiieil paboThl MOTYT OBITh HCHOJB30BaHBI B paboTe ¢
yuanmucs 10 KiaccoB B pamMKax CyIIECTBYIOMIMX YYEOHBIX MPOrpaMM, a TakKe

JUUIS1 TTIOATOTOBKH BBIITYCKHUKOB K 3K3aMeHy B (popme I'BD unu EI'D.
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Hpunoxenue
1. YpaBHenne Buaa sinx=a

3 2r

.3 . .
1.sm4x—7 2.s1n)C =5 3.smx2—1
. . . 2
4.8in2x = — 5.s1n\/E=0 6.s1n(3—2x)=—§
X
7. sin 37 -1 8.sinx = — 9. sin x = 4/1,01
Vx
2. YpaBHeHHEe BHAA COSX =a
1 2 2
l.cos2x=- = 2.cos -X=— 3.cos—”=£
2 3 X 2
2 3 2 2
4.cos—72r=-£ 5.cos.—7z=£ 6.005\/E=O
X 2 Jx 2 X
2 2
7.c0s(2-3x)=-£ 8.cosx = = 9. cos == =0
2 4 3
10. cos 3x = 4/L1
sinx=a cosx=a

Yacmmnuuie cnyuau

1) Ecnu sinx = 1, T0

2 iomnez.
2

2) Eciu sin x = -1, To
X = —£+27m,neZ.

3) Ecim sin x = 0, To
X=m,ne’”Z.

1) Ecnu cos x =1, To
X=2mmner.

2) Eciu cos x = -1, 0
X=rn+2mneZ.

3) Ecnu cos x =0, To

V4
= —+4+mmnel.

Ooboowennan popmyna Kopnei ypagHenus

X

Ecnu sin x = a, To

(-1)" arcsina + m,n e Z |

Ecmu cos x = a, To
x= Tarccosa+2m,ne”Z .

Omo nonesn

0 nomnums!

1) arcsin (-a) = - arcsin a.

2) —%S arcsina S%.

3) Ecim ‘d‘ >1, 10

YPaBHEHHE KOPHEW HE UMEET

1) arccos (-a) = 7 - arccos a.

2) 0 <arccosa<r.

3) Eci |d| > 1, 10

YPaBHEHHUE KOPHEU HE UMEET




3. YpaBHenne Bujaa tgx=a, rae acR

21

l.tgizx/g 2.tg 3x =-3 3.tg£=—3
2 x 3
4.tg = =03 5.t = =1 6tﬁ=-
185 3 - 1g s R
7.tg(1-x)=-2 8.tg(2-3x)=0 9.tgx=10,(6)
10. tg 2x=ctg§
4. YpaBHeHue Buaa ctgx =a, rae acR
- X 2 _ V3
1. ctg 3x =43 2. ctg > =-\3 3.ctg . 3
4.ctg£2=—£ S.ctg(x-n)=-1 6.ctg(2—”—x)=—1
X 3 3
7. ctg 2x =-0,(3) 8.ctg(3-4x)=0 O.ctgx=tg g
10.ctgx=r
gx=a cigx=a
Oboowennasn popmyna Kopneii ypagHenus
Ecmm tg x = a, TO Ecmu ctg x = a, To
x=arctga+m,n e/ x= arcctga + m,n € £ .

Omo nonezno nomuums!

1) arctg (-a) = - arctg a. 1) arcctg (-a) = 7 - arcctg a.

2) —% < arctga < % 2) O <arcctga < r .

3)aeR. 3)aeR.
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5. YpaBHeHMs1, CBOAMMBIE K aJIredpandecKkumM

A o

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.

19.

20.

21.
22.
23.

24

) 1
4smzx+cosx-3§ =0

2 cos’x+2+2 sinx-3=0
3 sin”2x + 7 cos 2x -3 =0
2cos’x+5sinx-4=0
25 sin”x + 100 cos x = 89

2tg*3x-3tg"3x+1=0

9
cos’ 2x + 6 cos’ 2x = IR

tg’x-2tgx=3
2sin*x-7cosx-5=0

2 cos’3x+sin3x+1=0
1-5sinx+2cos’x=0
4-5cosx-2sinx=0

3 cos”2x+7sin2x-3=0
cos” x + 3 sin’x =2

sin’x - cos’x+2sinx+1=0
2cos’x-sinx-1=0, 8§<x<40
6 sinx+5cosx-7=0

29 - 36 sin” (x-2) - 36 cos (x-2) =0

2 5 )
3 cos x+tsinx=1

; 2
sin Sx = 3 cos” 5x

8 sin®2x-2cos 2x =5

cos’ x +sin*x=1
2(sin’x - cos” x) = -1
1 1 16
. + - —_
l+cos’x sin’x 11

Eo O B \S)

10.

11.

12.
13.
14.
15.
16.

17.

18.
19.
20.

21.

22.

23.

.cos2x-5sinx-3=0
.cos2x+3sinx=2
. cos 2x + sin’x + sin x = 0,25

.2cos2x-4cosx=1

. X X
.5sin —-cos — +1=-2
6 3

1 +2cos’x+242 sinx+cos2x=0
. 1
.cos2x=2s1nx—5
. cos 2x =2 sin’x
.8sinx+5=2cos 2x
sin3x -3 cos6x=2
. 4X 4 X 1
sin" — -cos’ — = —
2 2 2

(cos 2x - sin 2x)* = sin 4x

sin’x - cos 2x + 2 sinx = 0

1 + sin 2x = 24 sin®x - 24 sin"x

3 sin® 2x + sin 2x = (sin x - cos x)*

2
2cosx-cos2x-cos 2x=0

3cosx+5sin§+1=0

2tgx-2ctgx=3

tgx+ 2ctgx=2
3+2sin2x=tgx+ctgx
001522x Z25tgx=0

tg’ x - 2 sin’x=0

tgzx— p— +7=0




25.1-5sinx+2cos"x=0 sin x
’ 24. ctgx+ —t =
1+cosx
RY/4 57
— <x< —
2 2 Ccos2x
1—-1tgx

VYpaBHEHMsI, CBOAUMBIE K aIreOpandeckuM, Kak IPaBuilo, peIIatoT
3aMEHOW MTEPEMEHHBIX. DTO BO3MOXKHO, €CIIM IEPEMEHHAS B OJTHOM U TOM XK€ BUJE
HAXOAMTCS MO/l 3HAKOM OJHOM U TOM K€ TPUTOHOMETPUUYECKON (PYHKIIHUH.

CrnenoBaTelbHO, LENbI0 IIPEIBAPUTEIBHBIX TOXKIECTBEHHBIX
npeoOpa3oBaHnil ypaBHEHUH BBIIIEYKa3aHHOTO TUIIA SIBJISIETCS CBEICHUE UX K

OI[HOI71 1 TOH XK€ (i)YHKI_II/II/I OTHOCHUTCIBHO OAHOT'O U TOT'O )K€ HCU3BCCTHOT'O

BBIPXEHHS, BXOSILEr0 TOJIBKO MO/ 3HAK (DYHKIIUU.
J711 He0OXOIMMBIX TOXAECTBEHHBIX MTPEOOPa30BAHUN UCTIONB3YIOT
cienyrouie GopMyIib:

2tgx
1) sin® x +cos’ x =1 9) tgzx:—g

1-tg’x
sin x : 2tgx
1gx = 10 sin2x=——=——
D) & s x ) 1+1g°x
COS X 1-tg°x
ctgx = CoS2x=—"—
3) 8 sin x 1) 1+1tg°x
1 . .
4) CIgx =— 12) sin2x = 2sin xcos x
1gx
5) I+1g"x = > 13) cos 2x = cos’ x —sin” x
cos” x
6) 1+ctg2x= —
sin” x

14) cos2x = 2cos’ x—1
7) 1+ cos2x = 2cos’ x

15) cos 2x =1—2sin” x
8) 1—cos2x =2sin’ x

16) ®opmysibl TPUBEICHUS
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6. OnHOpOIHbIE YPABHEHMS

1.3 cos® x - 5 sin® X - sin 2x =0 2.65sin’*x - 1,5 sin 2x - 5 cos” x =2
3.sinx-cosx=0 4.sinx+cosx=0
5.5sinx+6cosx=0 6.4 sin” x - sin 2x =3
.2 1 . _l . 2 l . _ 2, —
7. sin X'\/E Sin X coS X > 8. 6sin” x 2s1n2x cos x=2
9. sin’ x - sin 2x = 3 cos’ x 10. 2 sin 4x - 3 sin’ 2x = 1
. . 1
11. cos® x + 3 sin® x ++/3 sin 2x = 1 12.ctg’ x - tg* x =
CcOoS2x
13. sin 4x - 3 cos 4x = 8 sin” 2x 14.3sin° x-2sin 2x + 5 cos” x =2
15. 2 sin® x + cos® x + 3 sin x cos x = 3 16. cos> x - 3 sin x cos x + 2 sin* x =2

. .3 . 2,3
17.2 sin’ x - cos(ng X) sm(f + X) - sm2(7” + x) =4 arccos 1

. . . 3
18. sin” x + sin x s1n(7” -x)-cos2x=1

2sin18°cos18°
cos54°

19. 13 sin’ x + 84 sin2x - 13 cos’x + 1 =

20. sin® x - 79 sin 2x + 153 cos” x + 2 sin 5x cos 3x = 2 sin 3x cos 5x

21.cos2x-3sin2x+3= arccos(-%) - 2?”

22.4 sin2(3—7z - X) + 3 sin x sin(3—7z -X) + 5 sin’ x - Earcsinl =0
2 2 Vs 2
VpaBuenus Buga asinx+bcosx =0,
asin® x +bsinxcosx+ccos’x=0,
asin’ x +bsin® xcosx +csinxcos® x+dcos’ x=0 u ..
HAa3bIBAIOT OJHOPOJAHBIMU OTHOCHTENILHO SIN X 1 COSX . CymMMma mokasarenei
CTEIEeHel Mpu SIN X M COSX y BCEX WIEHOB TAKOTO YPAaBHEHMS OJUHAKOBA. JTa

CTCIICHb HA3bIBACTCs CTCIICHBIO OJHOPOJHOT'O YPABHCHM. J_IGJ'ICHI/ICM Ha cos” x , TAE
n — CTCIICHb O AHOPOAHOI'O YPABHCHUSA, YPABHCHUC IIPUBOJUTCS K anrerqueCKOMy

OTHOCHUTENIbHO (PYHKIMH [ZX .
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7. YpaBHeHMs, peliaeMble Pa3jioKeHUueM HA MHOKHUTEIU

l.sinx -sinx=0 2.ctg’x-4ctgx=0 3.tg°x-2tgx=0
3. _ _ _fex

4.tg" x=tgx 5.cosxtg3x=0 6. nn

7. sin 2x = cos” %-sin“% 8. (1 + cos 4x) sin 2x = cos” 2x

3z b 1
. - _|_ - = -
9. ctg( 5 X) - tg” x = (cos 2x 1)0052x

10. 2 ctg” x cos’ x + 4 cos” x - ctg” x - 2 =0 11.2tg x-2tg’ x +3tgx-3=0

12. cos 2x = /2 (cos X - sin x) 13. tg(§+ X) - ctg® x + sin12 (1+cos2x)=0
X

14.2 sin’ x - cos 2x - sin x =0 15. (cos 6x - 1) ctg 3x = sin 3x

16. 1 - sin 2X = cos X - sin X 17.cos 2x +sin2x +cos X -sin x = 1

18. sin 2x + cos 2x = 1 19. sin’ % _ cos g —1 20. cos’ §+ sin> % =1

21. cos 2Xx = cos X - sin X 22.1+cosx+sinx=0 23. cos’ §+sin4§=1

24. J3sinx-cosx-1=0 25.\/§sin%+1=cosx 26.sin4x -cos 2x =0

27. cos 2X = oS X - sin’ x 28.8 cos* x - cos 4x = 1 29.sin 2x +cos 2x =1

[Tpu pemieHnn ypaBHEHUI 3TOT0 BUAAa HEOOXOUMO I10JIb30BAThCS BCEMU
U3BECTHBIMH CTIOCO0AMU PA3JIOKEHUSI HA MHOKUTENN alreOpandecKuX BhIPaKEHUH:
- BBIHECEHHE 3a CKOOKU OOLIEr0o MHOXKHUTEJIS;

- CIIOCO0 TPYIIUPOBKH;

- IpUMEeHeHHEe (POPMYIT COKPAIIEHHOTO YMHOKEHUS;

- HCKYCCTBEHHBIE ITPUEMBI.

[Tone3no Taxxe 3HaTh (POpMyIbl (IOMUMO OTOBOPEHHBIX paHee):

t(a+ﬂ)_tg0¢itgﬂ
s = lttgatgf’

2) sin3a =3sina —4sin’ a;

)

3
3) cos3a =4cos’ a—3cosa.
Ipumeuanue: 6 makux ypasHenuax anpeujaemcs oejienue odeux yacmei
YDABHEHUA HA GbIPAdICEHUE C NEPEMEHHOIL, M.K. IO MOIHCEm NPUecmu K

nomepe KopHeil ypagHeHus.
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8.YpaBHeHnus, pemaeMbie ¢ IOMOIUBIO YCJIOBHS PABEHCTBA OJHOMMEHHbIX
TPUTOHOMETPUYECKUX PYyHKUMI

1. sin 2x = sin 5x 2. sin 3X = cos X 3. cos 4x = cos 6x
4. cos 3x =sin X S.tg2x=tgx 6.tg(5x+§)ctg3x=1
7.sin x> - sinx =0 8.tg (x + 1) ctg(2x +3) =1 9.tg (x*- 1) ctg2=1
10. sin 5x = cos 7x - cos 37” 11. sin 7x = sin 3x

12. (1 - sin 3x) cos 16 = (sin% - cos%)2 13. 1+ sin 2x = (sin 3x - cos 3x)
14. ctg% =ctg37x 15. sin 3x = cos 2x 16. tg (% -11x) - tg (%-5x)=0

17.sin 2x + cos 2x = 42 sin3x  18.tg (x +m) =tg (g—x) 19. sin x> = sin 8x

20. sin (/8 cos X) = cos (T~/8 sin x) 21.tg (g + gx) - tg% =0
22. tg (m ctg X) = ctg (7 tg x) 23. 2 sin 2x (/3 sin x + cos x) = 3 sin® x - cos” X
23. sin (1 tg xX) = cos (7 ctg X) 25. 72 cos 13x = cos 5x + sin 5x

Yecnoeusa pasencmea oonoumennvix mpuzonomempuyeckux @ynKyui

1) sma=snf, ecu a—-pF=2m nm a+pf=2n+)r,ne”.

2) cosa=cosf, ecou a—PB=2m wm a+pf=2mneZ.

T
3) tga=tgh, ecau a¢(2k+1)%, ﬂ¢(2k+1)5,keZ u a-p=rnk.

9. YpaBHeHMus1, peniaeMbie ¢ MOMOIIbLI0 GOPMYJI CJI0KEHUS
TPUTOHOMETPUYECKUX (PyHKIMH

1. sin x + sin 3x =4 cos’ x 2.tgxt+tg2x-tg3x=0
3.sin(15° + x) +sin (15° -x) =1 4. sin 2x + sin (7 - 8x) = 42 cos 3x

5.0,5(cos 5x + cos 7x) - cos” 3x + sin® 3x = 0 6. 6 tg x+ 5 ctg x = tg 2x
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7. 2(cos 4x - sin x cos 3x) = sin 4x + sin 2x 8. cos 9x - cos 7x + cos 3x - cos x =0

9.sin x + sin 7x - cos 5x + cos (3x - 2m) =0 10. sin 3x - cos 3x = %
11. /3 sin 2x + cos 5x - cos 9x =0 12. sin(15° + x) + cos(45° +x) + 0,5=0
13. sin 3x=2cos(§-x) 14. 1+ cosx + cos 2x +cos 3x =0
15. sin 9x = 2 sin 3x 16. sin 2x + cos 2x = /2 sin 3x
17. sin 2x - sin 3x + sin 8x = cos (37” + 7x) 18. sin 3x + sin x = 4 sin’ x
19. cos 7x + sin 8x = cos 3x - sin 2x 20. cos 5x + cos 7x = cos(m + 6x)

21.sin3x+sin 5x =sin 4x  22.sin X + sin 2x + sin 3X = cos X + cos 2x + cos 3x

23. sin(g + 3x) - sin (7 - 5x) = +/3 ( cos 5x - sin 3x) 24. sin 3x - cos 3x = %

/Jlna npeoopazosanuil ucnonv3yom opmy.isl:

a+,BCOSa—,B.

1) sina +sin f = 2sin

2 b
. . . — +
2) sma—smﬂ:Zsma ’Bcosaz’g;
+ J—
3) cosa+cosﬂ=2cosa2ﬂcosa2ﬂ;
. a+pf . a-
4) cosa—cosﬂ=—2sma ’Bsmazﬂ;
sinla £ S
5) tgaitgﬂ=¥;
cosa cos f3
(o 4 o
6) Ctga+ctgﬂ=M- ctga—cfgﬂ=w.
singsin sin & sin

10. YpaBHeHusd, peniaeMblie ¢ IOMOIILIO GOPMYJI CI0KEHHUA YVIJIOB B
9
pa3JiokeHus1 Npou3BeeHNsI TPUTOHOMeTPUYeCKUX PYHKIUH B CyMMY

1. cos 2x cos X =sin 2x sin X 2. sin 2X €0S X = €0Ss 2X sin X 3. cos 3X cos 4X = cos 7x

4. sin x sin(60° - x) sin(60° + x) = % 5.8 cos x cos(% ) cos(% +x)+1=0
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6. sin X cos 2X + cos X cos 4x = sin(% + 2Xx) sin(% -3x) 7. cos 2x cos 3x = cos 5x
8. tg 2x cos 3X + sin 3x + 12 sin 5x =0 9. sin x sin 3x + sin 4x sin 8x =0

10. cos x cos 2x = sin(% + X) sin(% + 4x) + sin(%ﬂ + 4x) 005(77?[ - 5x)
11. sin X cos X cos 2x cos 4x cos 8x = % sin 2x 12.2 cos 5x cos 8x -cos 13x=0

13. sin 2x sin 6X - cos 2x cos 6x = +/2 sin 3x cos 8x 14. tg(x - 15°) ctg(x + 15°) = %

15. sin 2x sin 6X = cos X cos 3X 16. cos 3x cos 6x = cos 4x cos 7x
17. cos X cos 2x cos 4x cos 8x = % 18. cos x cos 2x sin 3x = 0,25 sin 2x
19. ? sin 3X-% cos 3x = cos 7x 20. sinx+cosxctg§ =- .3
21. sin 3x =4 sin X cos 2X 22.s8in 5x -sinx cos 4x =0
) 3x X ) )
23.cosx+3sinx=1+2 cos > cos 5 24. sin 3x cos 3x = sin 2x

/Jlna npeoopazosanuil ucnonv3yom opmy.iel:

1) sin(e £ B) = sinacos B % sin fcosa ;

2) cos(a+ )= cosacos B Fsinasin f;

_tgatigh
lttgatgf”’

4) sinaxcos ff = %(sin(a + ,B)+ sin(a - ,B));

3) tg(a+ )

5) cosacos f = %(cos(a + )+ cos(a —,B));

6) sinasin f = %(cos(a — ,B)— cos(a + ,B))

11. YpaBuenus Buga asinx+bcosx =c

1. S5sinx—12cosx=13 2. sinx—«ﬁcosxzxﬁ 3. sindx+cosd4x=4

4. 2sinx+2cosx=«/€ 5. sinx+cosx:«/§sin5x 6. 3sinx+5cosx=4



7. sin2x ++/3 cos2x =+/2 8. cosx—sinx =15 9. J3sinx—2cosx=1
Yacmmuuwie cnyuau:
1) Eciu xoadduiuentsl a u b paBHbI 1, TO ypaBHEHHE MOYJIEHHO JCIUTCS Ha
V2. B 9TOM cityuae neBas 4acTh Ipeodpasyercs 0 COOTBETCTBYIOMIEH

dbopmyie B CHHYC UM KOCUHYC CYMMBbI WJIH Pa3HOCTH.
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2) Eciu ko3d¢uiuenTs! a u b paBHbI 1 1 +/3 COOTBETCTBEHHO HIIM HA060POT, TO

ypaBHEHUE MOYJIEHHO JeauTcs Ha 2. JlanbHeile npeoOpa3oBaHus
aHAJIOTUYHbI TPUBEICHHBIM B 11.1.

N N 2 2 2
Jannvuit mun ypasnenuit umeem kopuu npu ycioeuu A+ b” =c”.

I cnocoo6

1. [IpeoGpazoBatk sinx u cosx 10 HopMyJiaMm IBOMHOTO apryMeHTa, KodhpuimeHt

¢ JOMHOKUTb HA TPUTOHOMETPHUUYECKYIO €INHHULLY.

2. PemuTh mOy4YE€HHOE OJHOPOIHOE YPABHEHHUE.

II cnocoo
2tg & 1-1tg* &
1. Ucnone3yst popMyIibl sina = — 2 poeosa=— 2 [IPOU3BOIAT 3aMEHY
1+1g” % 1+1g” %

TPUTOHOMETPUUECKUX (PYHKIUH.

o
2. PemiaroT noxyyeHHoe APOOHOE pallMOHATLHOE YPABHEHUE OTHOCUTEIIBHO 18— .

o (24
3. HpI/I TAKOH 3aMCHC BBIPAKCHUC JJIA BCIIOMOI'aTCIIbHOI'O HECU3BECTHOT'O lgE

TepsieT CMBICI IPU x = 7(2n+1). B pe3ynbTaTe 1aHHbIE KOPHU MOTYT OBIThH

IOTCPSAHBI. Cnez[yeT IIOMHUTbD, YTO JAHHBIC 3HAUYCHUA HepeMCHHOﬁ SABJIAIOTCA

KOPHSIMH YpaBHEHHUS MIPH YCIOBUU: ¢ = - b.

IIT cnocoo (ynueepcanvnasn zamena)

1) Va® +b*(cospsinx +sinpcosx) = ¢, OTKy1a

" . b
x:(—l) arcsin +m—-@, TAC @ =arctg—.
a

c
Ja® +b*
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